　　附件2                                       
　　关于《鄂州市人民防空警报试鸣办法（征求意见稿）》的起草说明 
　　一、起草背景 
　　《中华人民共和国人民防空法》第三十五条规定：县级以上地方各级人民政府根据需要可以组织试鸣防空警报；并在试鸣的五日以前发布公告。《湖北省人民防空警报管理规定》（省政府令 第434号）第二十四条规定：各设区的市、县级人民政府根据本地实际制定具体试鸣办法。组织人民防空警报试鸣，应当在试鸣五日前由本级人民政府发布公告。 
　　为全面贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》《湖北省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》。根据《湖北省人民防空警报管理规定》（省政府令 第434号）第二十四条规定，按照市政府领导工作批示，要求市国动办制定具体试鸣办法，报市政府审定。为此，我办牵头编制了《鄂州市人民防空警报试鸣办法（征求意见稿）》（以下简称 《办法》）。 
　　二、起草依据 
　　（一）法律法规 
　　1.《中华人民共和国人民防空法》 
　　2.《湖北省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》 
　　3.《湖北省人民防空警报管理规定》（省政府令 第434号） 
　　（二）相关规划 
　　《鄂州市人民防空建设第十四个五年规划》（2021－2025） 
　　三、起草目的和意义 
　　为贯彻落实《湖北省人民防空警报管理规定》（省政府令 第434号），根据《中华人民共和国人民防空法》、《湖北省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》法律法规规定，市国防动员办公室结合本市实际，起草了《办法》，旨在加强全市人民防空警报设施的维护管理，进一步规范人民防空警报信号的传递、发放，明确相关部门在人民防空警报试鸣期间的工作，确保人民防空警报试鸣有效组织实施。 
　　四、起草过程 
　　按照制定规范性文件规定，2025年三月份和四月份，分两次书面征求了十一个单位（第一次征求六家单位：市发改委、市司法局、市财政局、市审计局、市统计局、市政府政策研究室；第二次征求五家单位：市经信局、市公安局、市文旅局、市应急局、国网鄂州供电公司 ）的意见，同时征求了本办科室及二级单位意见，截至目前，有七家单位书面回复无意见，市经信局、市财政局、市审计局、市司法局四家单位提出了具体修改意见或工作建议。下一步，在市政府官网公开征求意见一个月，及时组织召开听证会，邀请各相关部门、部分企业代表、群众代表进一步对《办法（征求意见）》提出意见建议，经专家论证后对《办法》进一步修改完善，呈报市政府审定。 
　　五、主要内容 
　　《办法》包括六章二十条五部分内容，分别是总则，人民防空警报试鸣日期、公告，人民防空警报试鸣组织实施，人民防空警报信号传递、发放，法律责任，附则。 
　　（一）明确适用范围 
　　《办法》明确了两种适用范围，一是本市行政区域内人民防空警报设施的维护管理；二是本市行政区域内人民防空警报信号的传递、发放。 
　　（二）明确警报试鸣日期和公告发布 
　　《办法》明确了试鸣日期和发布公告的时间及公告内容，一是每年10月23日为全市人民防空警报试鸣日，遇特殊情况需调整的，由市人民政府另行公告；二是组织人民防空警报试鸣，应当在试鸣五日前由本级人民政府发布公告；三是公告内容应包括试鸣时间、试鸣范围、警报信号类型等信息。 
　　（三）明确警报试鸣组织实施期间部门工作职责 
　　《办法》明确了县（区）级人民防空主管部门、公安部门、应急管理部门、广播、电视、报刊、互联网等新媒体和通信运营单位在组织实施人民防空警报试鸣期间工作职责。 
　　（四）明确警报信号传递、发放的权限和警报信号类型 
　　《办法》一是明确了战时人民防空警报信号的发放，由本市负责防空作战的最高指挥机构决定；二是发生重大突发事件使用人民防空警报设施发放警报。灾情警报信号的发放由县（区）级以上人民政府决定；三是人民防空警报音响信号的传递、发放，使用国家规定的三种警报信号。 
　　（五）明确法律责任 
　　《办法》中的法律责任情形和条款及内容沿用《湖北省人民防空警报管理规定》（省政府令 第434号）第五章第二十六条、第二十七条、第二十八条，未作任何修改。 
　　鄂州市国防动员办公室 
　　2025年6月16日 
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